



# 灵山蓄云彩 纷郁出清晨

## ——武冈市2019年度经济社会发展纪实



发展迅速的武冈新城。

艾哲 罗建峰

唐代诗人陆畅有诗云：“灵山蓄云彩，纷郁出清晨”。

走进都梁侯国、武冈王城，远远望去，只见云山之上积聚着云彩，早晨飘出来，云雾缭绕，景象美丽。

此情此景，正如武冈市2019年度工作，集聚着许多可圈可点的业绩，年关盘点时，闪耀着耀眼的光芒：

组建政府法律顾问团，被邵阳推荐申报全国依法治县示范县(市)；扶贫车间建设、城乡供水一体化、农村供销综合改革等武冈模式全国推介；易地扶贫、农村垃圾分类回收、集约节约用地、基层矛盾化解区域协作、建设四好农村路、儿童之家创建等武冈经验全省推介。

2019年，武冈市完成地区生产总值161.7亿元(预计，下同)，增长7.9%(较上年，下同)；公共财政预算收入11.25亿元，其中税收收入8.4亿元，占公共财政预算收入的比重上升到74.7%；规模以上工业增加值增长8.6%；产业投资93.67亿元，增长48.7%；高新技术企业增加到4家，完成发明专利申请123件；城乡居民人均可支配收入分别为28729元、13525元，分别增长8.6%、11.5%。

### 「三大攻坚战」获新胜



夜色中的武冈标志性文化建筑——同保楼。

2019年，武冈市严格落实贫困县摘帽后不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管的要求，全面实施脱贫攻坚巩固提升十大工程，预计年内实现脱贫退出3641人，贫困发生率降至0.37%。行业扶贫政策持续落地，发放各类补贴资金1.8亿元。整合使用涉农资金3.38亿元，顺利实施扶贫开发项目1106个。建档立卡贫困人口产业发展、就业创业、兜底保障等帮扶措施全覆盖，扶贫领域民

生工程质量效益“回头看”、数据监测、社会扶贫、作风整治、信访处置等工作扎实有效，“两不愁三保障”全面得到持续巩固。

污染防治攻坚战强力推进。以铁的手腕强化生态环境执法，104件中央、省环保督察反馈和交办问题全部办结，立案查处涉污企业65家。优良天气达到302天，空气质量监测全省综合排名51位。全面落实河长制，创建样板河段18处。推行水源水质管护

“三长三员制”，威溪水库水源水质达标100%，主要河道水质Ⅱ、Ⅲ类保持100%。

防范和化解债务风险稳妥有效。全年偿还政府债务本息16.44亿元，争取债券资金3.51亿元，实现债务总量只减不增、债务风险可控，债务化解工作排名全省前列。融资平台完成清理整合，新组建的庆丰、创新公司运营良好。严厉打击非法集资，大力清理整顿互联网金融和交易场所。

### 城市功能实现新增效

2019年，武冈市坚持推进中心城市建设，城市功能实现新增效。

城市承载能力明显提升。中心商圈、教育新城、工业新区等城市片区建设快速推进，建成区面积拓展到21.95平方公里，城镇化率提高到45.45%。国道过境线G241、G356加快建设，S245邓家铺至新宁狮子寨段公路完成全部路基工程，机场至洞新高速连接线完成设计可批复，有望2020年初动工建设。污泥处置、污水处理等项目进度加快，龙湖黑臭水体治理工程全面完工。

“五个中心”初步建成。“文化旅游中心”已见成效。国家历史文化名城创建步伐加快，云山国家森林公园通过4A景区创建验收，同保楼、露营基地等3A景区旅游人气显著提升，全市年旅游接待达228万人次。“科教卫生中心”已具规模。思源学校建成开学、湖南师大武冈附属中学即将建成，相继评为全国农村职业教育示范县、全省教育强县(市)；深入推进全域三级联动乡村医疗体系建设，人民医院成为全省首批县级三级综合医院。“商贸服务中心”步伐稳健。中国民营企业500强红星美凯龙、中国十佳商业品牌居然之家进驻武冈，保税仓即将建成，农产品批发、汽车贸易、家居建材市场辐射周边数县。“特色产业中心”取得突破。培育卤菜、铜鹅等特色品牌87个，建成省级特色产业示范园3个，连续6年被评为“全国豆制品加工50强县(市)”，年产值30亿元以上。“交通集散中心”基础夯实。洞新、武靖两条高速贯通全境，通达周边县城实现“一小时经济圈”，武冈机场年旅客吞吐量突破50万人。

### 实体经济迸发新活力

园区建设得到加强。完成基础设施投资1.92亿元，百威路、九恒路等4条园区道路竣工通车，长冲110KV变电站建设进展顺利，供水、供气 and 排污管网等配套设施得到完善，二污水处理厂建成并正式运行。湘商产业园累计完成投资42亿元，45万平方米标准厂房建成使用。上海瑄斌科技总部落户武冈，温氏养殖武冈总部启动建设，总部经济带税收2000万元。园区落户企业增加到152家，其中投产规模企业49家。

招商引资取得实效。全年利用内资112亿元，同比增长20%。引进保税仓、科盛制造、动力电池、安迪生电子、浙商汽配阀门智能制造武冈产业园、特色食品4.0等实体产业项目13个，概算投资30余亿元。

项目建设亮点频显。24个邵阳市级重点项目完成投资35.12亿元，完成年计划的105%。帝立德工业园智能制造一期、百威英博啤酒生产基地一期建成投产，分别实现产值5120万元、16100万元。以主题教育为契机，集中开工建设科盛制造、帝立德二期、浙商汽配阀门智能制造武冈产业园等重大产业项目9个，总投资21.6亿元；上海武冈瑄斌科技、PVC塑料等一批实体项目建成投产，承接产业转移实现新作为。

### 乡村振兴迈出新步伐



武冈工业园区繁忙生产的乡乡食品车间。

2019年，武冈市坚持农业农村优先发展，乡村振兴迈出新步伐。

乡村基础不断加强。完成投资1.5亿元，建成高标准农田10.54万亩。城乡供水一体化PPP项目完成投资3.1亿元，东风、高原、孔家团和三水厂扩建顺利实施，巩固提升72.4万人饮水安全。所有行政村实现通班车、有网络、改电网。标准化村卫生

室、村综合服务平台、农家书屋、“一村一辅警”和“村村响”等基层公共服务水平得到提升。创新推行民事民议、民事民决、民事民办、民事民评的“四民工作法”，城乡社区治理和服务试点实验取得阶段性成果。

乡村产业蓬勃发展。完成粮食播种面积111万亩、总产48.1万吨。现代制种产业园即将建成开园，成功承办

全省全程机械化制种现场会，是全国第四批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县。农民专业合作社、农产品加工企业分别发展到526家、342家。建成扶贫车间107家，6993人实现家门口就业致富。“互联网+农业”取得实效，成功实施全国电子商务进农村综合示范县项目，年内实现电子商务网销额20.08亿元，其中网销农产品2.25亿元。

乡村环境持续改善。深入开展“十村示范、百村整治”行动。开工建设农村垃圾中转站8座，实现乡镇垃圾清运市场化全覆盖；拆除“空心房”2793座，复垦1250亩；完成农村户用卫生厕所改造5034户；打造人居环境示范村30个、整治重点村150个。湾头桥、邓元泰等5个美丽乡村示范镇，以及司马冲杨梅村、邓家铺扶峰村等37个美丽乡村示范村建设顺利推进，完成荷塘、古山4个特色小镇的规划编制。

### 群众获得感有新提升

2019年，武冈市坚持增进民生福祉，群众获得感有了新增强。13件省定民生实事全面完成或超额完成年度任务。财政社会民生支出43.56亿元，占公共财政预算支出的80%以上。

社会事业全面进步。芙蓉学校建设顺利推进，“三通两平台”信息化建设基本完成，城乡教育一体化加快推进，义务教育超大班额全部清零，被国务院教育督导委员会认定为“全国义务教育发展基本均衡县(市、区)”。“所有村卫生室均配备了合格医生，548名市级专家、骨干轮流坐诊村卫生室；人民医院邓家铺分院建成营业，老百姓在家门口能享受到三级医院的医疗服务。

社会保障坚实有力。城镇新增就业4428人，新增农村转移就业5636人，城镇登记失业率控制在4%以内。深入实施全民参保登记计划，“两险”覆盖人数和基金规模实现同步增长。城乡居民医疗保险保障有力，全年给付各类补偿资金4.76亿元。积极推行农民工工资支付保证金制度，协调处理投诉案件62起，追回农民工工资370万元。调高城乡低保、特困供养等社会救助标准，及时足额发放各类救助资金1.16亿元。

目前，在武冈市，天清气朗、绿树成荫、山明水秀的乡村美好画卷，正在徐徐展开。千年古城正以崭新面貌，在喜迎八方来宾中，阔步迈向新时代。

